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CL.E�RUL DIN FOSTUL ŢINUT AL ,!UTOVEI ÎN SECOLELE XVII-X,YIII. 
INTRE CREDINŢA POPULARA ŞI DISCIPLINA ECLEZIASTICA 

Marian Ceru 
Abstract 
The villages priests from the former land of Tutova (XVII-XVIII centuries) 

gathered triple qualifications of spiritual piritual guides, masters and prominent 
members of the village court of justice. From the last point of view, there isn 't a 
separation between the ecclesiastically justice and the laic justice, according as there 
isn 't no well-defined territory of church rules, distinct from that of traditional rules, 
which held more of the community moral, the common law, only of the official 
regulations conceming the cult practice, gestures, prayers, holidays etc . 

Într-o societate impregnată de misticism, cu oameni a căror viaţă era imperios 
necesar să fie condusă de divinitate şi prin intermediul slujitorilor Săi, graniţa dintre 
credinţele populare, care uneori au fost similare cu erezia, şi disciplina bisericească 
este greu de stabilit, mai ales pentru faptul că în spiritualitatea ortodoxă din spaţiul de 
la est de Carpaţi nu s-a întreprins o acţiune în forţă a Bisericii de impunere a dogmei şi 
eradicarea celorlalte tradiţii. Această stare a lucrurilor poate fi explicată şi datorită 
faptului că, din punct de vedere religios, tradiţia orală este parte integrantă a 
materialului doctrinar al ortodoxiei . De asemenea, precaritatea pregătirii culturale a 
slujitorilor pe de o parte, iar pe de altă parte conservatorismul oamenilor de la sate au 
făcut ca exprimarea religiozităţii să fie un amestec de tradiţie populară cu dogma 
bisericească. 

Un alt element care a favorizat menţinerea unor tradiţii, care Wleori erau 
contrare dogmei, a fost şi cel al pioşeniei oamenilor de la sate, care au pus pe seama 
miracolelor şi a providenţei toate întâmplările şi evenimentele cu care au intrat în 
contact. 

Pe acest fond, al mentalului omului medieval da la sat, sluj itorii altarului au 
trebuit sa acţioneze ţinând cont de religia populară, cât şi de tipicul instituit de religia 
savantă. Clerul autohton �ra în mică măsură instruit prin cuvântul scris, astfel în cât 
perpetua un rit compus din practici de origine diversă care se prezenta mai ales ca un 
mod de viaţă şi o formă de identitate, decât ca o expresie a credinţei creştine1 Asupra 
acestui fapt misionarii catolici au exagerat spunând despre oamenii ţării că: " . . .  nici nu 
postesc, nici nu se roagă, nu au nici un fel de religie; sunt creştini doar cu numele"2, 
Marco Bandini relatează: " Valahii abia merg, câteodată, la bisericile lor, nici altceva 
nu ştiu decât să facă o cruce oblică, . . .  în afară de trei sărbători anuale, a Naşterii 
Domnului, a Paştilor şi a Rusaliilor, abia au pioşenia să asculte Liturghia şi 

1 Bogdan Petru Maleon, Clerul de mir din Moldova secolelor XIV-XVI, laşi, 2007, p 2 1 5, (de acum se va cila Bogdan· 
Petru Maleon, Clerul de mir). 
2 Călători străini despre Ţările Române. voi. VI, partea 1, volum îngrijit de Maria Holban, M. M. Alexandru-Dresca 
Bulgaru şi Paul Cernovodeanu, Bucureşti ,  1 980, p.58; (de acum se va cita: Călători străini). http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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predica . . . "3 Scrierile clericilor catolici referitoare la pietatea ortodoxă sunt dominate 
de o serie de motive, precum: practicile păgâne şi superstiţiile populare, atitudinea 
superficială faţă de păcat, neînţelegerea sensului şi a funcţiilor cultului etc.4 Dimitrie 
Cantemir scrie în lucrarea sa despre moldoveni că " . . .  de cele sfinte puţin se îngrijesc. 
Cei mai mulţi dintre ei, şi poporul de jos aproape în întregime, cred că fiecărui om i-a 
fost mai înainte scrisă de Dumnezeu ziua morţii şi că nimeni nu poate să moară, nici 
să piară în război, dacă sorocul nu s-a împlinit

"5, iar mai departe vorbind de credinţa 
lor populară spune că moldovenii din Ţara de Sus sunt "aplecaţi spre cele sfinte, 
aproape până la superstiţie'

,(, 

Preoţimea medievală a fost încadrată în sistemul tradiţional de organizare 
sătească, statutul ei fiind unul foarte bine definit din punct de vedere ierarhic. Ea a fost 
situată dacă nu în vârful piramidei, în mij locul ei ca un factor de coeziune, care pe 
lângă atribuţiile juridice avea şi menirea de a supraveghea viaţa religioasă colectivă. 
Un astfel de mod de convieţuire făcea ca neascultarea unuia să perturbe liniştea 
întregii comunităţi, intervenţia preotului fiind benefică şi necesară, importanţa 
jurământului prestat în faţa sluj itorilor altarului fiind covârşitoare. Această practică a 
jurământului prestat în faţa clericilor poate fi dusă la extrem, putând fi folosită şi în 
scopul de a scăpa de obligaţii sau o anumită vină, reieşind de aici credibilitatea atât a 
jurământului, cât şi a celui care preia jurământul. Astfel, Antonio Maria Graziani 
arăta, la mijlocul secolului al XVI-lea că " . . .  dacă pârâşul jură de trei ori, repetând 
formula unui jurământ precum că cele ce le declară sunt adevărate, pârâtul este 
condamnat

"
, iar " . . .  dacă datomicul ar afirma, sub prestare de jurământ, că nu trebuie 

să plătească, i se iartă datoria . . . "7 La mijlocul secolului al XVII-lea, Marco Bandini 
relata despre jurământ ca fiind un amestec de credinţe populare cu invocarea lui 
Dumnezeu: " . . .  felul în care jură oamenii nu este atât în numele Domnului, cât prin 
chemarea nenorocului, prin blesteme, prin invocarea bărbii şi a ochilor. Apoi dacă 
cineva şi-a pierdut un bou sau o vacă, la aflarea lor trebuie să jure că este a sa, ţinând 
în mână coada animalului . .  . ' '8, această relatare indicându-ne vechile mij loace de 
probare a adevărului şi a amestecului credinţelor populare cu dogma creştină. Acelaşi 
lucru este arătat şi print-o practică păgână " . . .  cum că în Joia Sfăntă sufletele morţilor, 
ale părinţilor, străbunilor şi străbunelor au obiceiul a se întoarce la ai lor pentru hrană; 
de aceea, în zori, capul familiei sau stăpâna casei face un foc înaintea uşii casei sale, 
aşează lângă foc un scăunel aşternut cu o pânză curată, pune pe el pâine şi mâncare, cu 
băutură, pentru ca părinţii, străbunii şi străbunele să-şi întremeze sufletul

"9 

Preoţii au jucat un rol esenţial în modelarea credinţei la nivel comunitar, ei 
făcând legătura dintre religia trăită şi normele oficiale ale devoţiunii . Din acest punct 

Marco Bandini. CODEX. Vi::itarea generală a /ufU!·or Bisericilor Catolice de rit roman din Provincia Moldova 
1646- 1648, EdiJie bilingv!l. Introducere, text latin stabilit, traducere, glosar: prof. Univ. Dr. Traian Diaconescu, laşi, 
2006, p. 4 1 4, (de acum se va cita Codex). 
' Bogdan-Petru Maloon. Clerul de mir. p. 224. 
' Dimitrie Camemir, Descrierea Moldovei, traducere dupa originalul latin de Gh. Gu{u. introducere de Maria Holban, 
comentariu istoric de N. Stoicescu, studiu canogratic de Vintila Mihailescu, indice de Ioan Constantinescu cu o nota 
asupra editiei de D. M. Pipidi, Bucureşti, 1 973, p. 3 1 3 . 
6 Ibidem. 
1 Călători Jtrăini, V, p. 382. 
' Codex.. p. 40!!. 
' Ibidem. p. 408 4 1 0. 
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de vedere, respectarea restricţiilor fixate de Biserică, precum cele privitoare la posturi, 
constituie un indiciu important în ceea ce priveşte distanţa dintre teorie şi practică la 
nivel confesional 10 Realităţile din Moldova secolelor XVII-XVIII făceau ca expresia 
trăită a religiei să exceleze în anumite practici, iar în altele să scadă sau să ţină de 
păgânism. Astfel Erasmus Heinricht Schneider van Weismantel relatează despre 
mănăstiri şi preoţi că " . . .  cei mai mulţi din ei (călugări şi călugăriţe) nu mănâncă toată 
viaţa lor carne în acele mănăstiri şi ţin posturi severe. Dar slujba lor bisericească şi 
evlavia lor e cu atât mai slabă, şi ei mai umblă încoace şi în colo unde au chef.. ." 1 1  Pe 
aceeaşi linie, a caracterizării negative, atât a preoţilor cât şi a credincioşilor, este şi 
Paul de Alep care spune despre moldoveni că nu postesc şi sunt creştini doar cu 
numele, iar " . . .  preoţii lor sunt cei dintâi care îşi încep ziua la crâşmă"12  Chiar dacă 
acest relatări sunt arbitrare, ele surprind totuşi unele lipsuri constatate la nivelul 
regularizării şi uniformizării cultului. Această situaţie era cu atât mai probabilă, cu cât 
clerul, în special cel de mir, era de provenienţă ţărănească, mentalul de provenienţă 
resimţindu-se. 

În lumea ortodoxă românească, absenţa unor manuale care să reglementeze 
practicile confesionale şi administrarea penitenţelor nu a putut fi suplinită prin 
sugestiile oferite de unele lucrări teologice cu caracter polemic 1 3  Aceste lucrări nu au 
avut puterea de a pătrunde şi în viaţa satului, de preotul paroh depinzând aplicarea 
dogmei sau împletirea acesteia cu credinţele populare. 

În spaţiul românesc, pe parcursul secolelor XVII-XVIII, putem sesiza câteva 
momente cheie, care au încercat să elimine credinţele populare din manifestările 
religioase cotidiene. Acţiunea calvină din secolul al XVII-lea a avut ca obiectiv 
principal lupta împotriva superstiţiilor, un răspuns ortodox la aceste acţiuni constitu
indu-1 Sinodul de la Iaşi ( 1 5  septembrie 1 642-27 octombrie 1 642), concretizat prin 
aprobarea Mărturisirii de Credinţă îndreptate în martie 1643.  

Dintre practicile şi credinţele populare care se întretaie cu credinţa savantă 
putem aminti : minunile, vedeniile, eresurile sau blestemele. Societatea medievală este 
caracterizată în primul rând de credulitate. Atotputernicia lui Dumnezeu cât şi pronia 
Divină trebuiau să se manifeste necondiţionat în viaţa oamenilor, ba mai mult 
comunitatea solicita minunea14 În varietatea minunilor, în primul rând, trebuie plasate 
evenimentele astronomic� şi calamităţile naturale, acestea fiind, în percepţia unei 
mentalităţi religioase, semne ale mesajului divin, care, pe de o parte, conotează 
atotputernicia lui Dumnezeu, iar, pe de altă parte, sunt un avertisment, cu puternic 
impact, adresat lumii păcătoase1 5 : " . . .  să se ştie când s-au cutremurat pământul"1 6  -
consemna pe o Evanghelie un preot din Hrăniceni, ţinutul Tutovei. 

1 11 Bogdan-Petru Malcon. Clerul de mir, p. 267 1 1  Ctil6tnri str6ini. VIII ,  p. 355.  " lb>dem, voi. VI, 1 .  p.  58. 
" Bogdan-Petru Maleon. Clerul de mir, p. 269. 
1 4  Vezi Molitfclnicul. cuprinzând slujbe. rânduieli şi rugâciuni săvârşite de preot la diferite trebuinţe din >iaţa 
creştini/ar, Editurd Institutului Biblic şi de M isium: al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 2002. 
" Dom Radnsav, Sentimentul religia•· la români. O persectiv6 /srorică (sec. XVII-XX), Cluj-Napocu. 1 ':1':1"/, p. 3 1 2  (d., 
acum se va cita Dnru Radosnv. Sentimentul) . 

•• D.J . I .A. N  1 1 . ,  f. 30, V. 
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O altă serie de minuni sunt percepute în proximitatea unor relicve sau icoane. 
Într-o povestioară care circulă în satul Strâmba, comuna Bărtăluşi, ţinutul Tutovei "s-a 
spus tot de bătrânul dascăl, că o icoană Maica Domnului făcută de un cioban, a ieşit 
din tocul sau iconostasul ei şi căutându-se către preotul de pe acia vreme a găsit-o într
un tei din pădurea numită apărătura spre Nord de Biserică şi ducându-se cu rugăciuni a 
o aduce în biserică, ea s-a săltat în aer apucând către Nord spre cetatea Neamţ sau 
manastirea cu asemenea numire . . .  "1 7, sau Icoana Maicii Domnului de la Mănăstirea 
Adam care a fost găsită de un cioban "într-un copac secular din mij locul pădurii", 
după ce mănăstirea fusese incendiată de turci la sfărşitul secolului al XVIII-lea: 

"Urmele focului rămase pe o parte a feţei Sfintei, atestau miracolul. Icoana se afla în 
mij locul vâlvătăilor şi zburase singură salvându-se" 1 8  Tot legat de minuni şi vedenii 
este şi actul ctitoriei, care se realiza de obicei după ce Divinitatea indica prin vedenie 
locul unde trebuia să se ridice sfăntul locaş. O astfel de minune stă la baza ctitoririi 
Schitului Măgariu, care îşi are obârşia de la un " . . .  măgar care o şterse repede în 
pădure. Bieţii mocani alergară îndată la pădurariu, cu care, prin întuneric şi ploaie 
colindând prin pădure, îl găsiră pe măgariu tot la rădăcina aceluiaşi copac, stând 
înaintea a trei lumini . Stăpânul oilor, care era de faţă, crezu că-i la mijloc o 
descoperire cerească şi deci se hotărî ca cu banii ce erau în desagi, ca 3000 de lei, să 
facă aici o bisericuţă . . .  "1 9  Vedeniile sau viziunile reprezintă un segment important în 
repertoriul miraculosului, existând două tipuri de percepţie a viziunilor: indirectă, prin 
intermediul viselor şi directă. 

De asemenea, în categoria practicilor păgâne regăsite în expresiile cotidiene 
ale moldovenilor se regăsesc şi descântecele sau cele legate de unele animale. Despre 
aceasta Marco Bandini ne spune că " . . .  dacă cineva cade bolnav sau pierde un lucru, dă 
fuga la descântători . Dacă cineva are parte de duşmănia unui prieten sau a unui 
binevoitor, se sileşte prin farmece să împace acel suflet potrivnic; iar dacă cineva îl 
vede cu ochi răi pe altul, crede că mij locul cel mai bun de răzbunare şi de răpunere 
este prin farmece"20 

Blestemul sau anatema sunt manifestări care, în majoritatea cazurilor, se 
înscriu în sfera religiei populare extra-ecleziastice. Alături de blestemele folosite 
pentru a împiedica o anumită faptă, spre exemplu furatul cărţilor de cult, în mediul 
popular blestemul se folosea adesea ca un răspuns la un prejudiciu, rostit evident fără 
acordul Bisericii, el vizând casa, familia, proprietatea şi nu în ultimul rând copiii celui 
anatemizat. Acelaşi Marco Bandini relatează despre felul moldovenilor de a ocări şi a 
înjura spunând că: " . . .  nu prea ştiu de ruşine, de aceea limba-clopot a trupului omenesc 
sună în gura lor ca un şuier neruşi nat de ocări şi de blesteme. Le stă în obicei 
valahilor, ungurilor şi saşi lor să-i ocărască şi să-i înjure pe alţii ,  ba chiar şi animalele, 
de legi, de părinţi , etc. cu vorbele şi stricate ale w1ui curvar şi dezmăţat; apoi, e lucru 
obişnuit să blesteme, să drăcuiască, să dea osândei diavolilor, să cheme mânia şi 
răzbunarea Domnului. Rareori jură pe S tănta Treime sau pe Dumnezeu, dar jură fie pe 

, ., lbid11m. 1 .  f. 95 r. v. 
• •  Doru Radosav. Sentimentul. p. 3 1 3 . '" lncov Anlonovici, Notiţe istorice şi tradiţionale despr�< Schitul Măgariu din juderul Tutova. Bârlad, 1 9 1 1 ,  p. 4. 211 Codex. p. 4 1 8  
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sfănta cruce, pe Maica Domnului şi pe sfinţi, fie pe noroc, pe laptele mamei, pe barbă, 
pe lumânarea aprinsă şi pe Sfănta Vineri"21 

În ceea ce priveşte confesiunea, mărturiile se dovedesc în general contra
dictorii .  Astfel potrivit lui Niccolo Barsi românii "nu obişnuiesc să se spovedească 
decât în pragul morţii ţi nu mărturisesc la spovedanie decât că au furat sau au ucis"22 

Sluj itorii altarului trebuiau să prescrie pedepsele spirituale conform canoanelor, însă 
de cele mai multe ori aplicarea penitenţelor rămânea la latitudinea duhovnicilor3 

Aceste prescrieri erau făcute însă în spiritul canoanelor în măsura în care şi sluj itorul 
cunoştea şi respecta prevederile canonice. 

Pentru orice comunitate creştină, momentele fundamentale din viaţa fiecărui 
individ reclamau prezenţa preotului. Astfel taina botezului este percepută în cadrul 
unei mentalităţi eminamente religioase, într-o relaţie nemijlocită cu naşterea, care se 
petrece din voinţă divină; momentul botezului fiind consecutiv naşterii, la o distanţă 
de 5-7 zile24 O practică des întâlnită este şi cea a înfierii, care presupunea un anume 
ritual dar care conferea celui înfiat drepturi egale cu fiii de sânge ai părintelui. Preotul 
Dimitrie Antonovici îl înfiază pe Caramfil fiul lui Trohin Sâtariul pentru a-1 sili " . . .  de 
a-1 învăţa mai bine"25 Odată cu primirea numelui, proaspătul creştin se integra, 
deopotrivă, în comunitatea credincioşilor, dar şi într-un cadru social bine precizat. Din 
acest punct de vedere, onomastica sintetiza o întreaga moştenire genealogică, 
semnificând apartenenţa la grupul familial, dar avea şi o puternică încărcătură 
simbolică26 În proximitatea botezului, ca ritual şi taine creştine, se poate plasa 
devoţiunea personală legată de numele destinate noilor născuţi, care incorporează un 
repertoriu onomastic preluat din sinaxar, pentru secolul XVIII detaşându-se nume ca: 
Ion, Toader, Vasile, Nicolae, Constantin, Dumitru, Petru, Mihai, Simon, Gligor, Iosif, 
Andrei etc. 

Un alt prag în biografia creştină îl constituia căsătoria, moment de trecere, 
valorizat în mentalul popular şi prin perspectiva timpului înzestrat cu însuşiri pozitive 
sau negative, motiv pentru care oportunitatea alegerii sale ţinea de faptul că unele zile 
erau faste, iar altele nefaste27 Cununia, asemenea botezului, intersectează nu doar 
două destine creştine, acelea ale cuplului, ci şi ritualul cu intimul, adică introducerea 
individului într-un act de celebrare a unei vârste, a unei etape din viaţa sa, care include 
o gestică de integrare într-o colectivitate28 Momentul cununiei trebuie să fie pregătit şi 
anturat de o stare de pietate aparte şi în condiţii impuse de Biserică, anume, tinerii să 
fie spovediţi, să fie treji ,  să ştie Crezul, Tatăl Nostru şi alte rugăciuni, naşii trebuind 
să fie şi ei căsătoriţi, un exemplu pentru viitorul cuplu. În ceea ce priveşte gesturile 
comise în spaţiul liturgic, acestea erau lăsate în seama preoţilor, care de multe ori 
improvizau, după cum o dovedeşte obiceiul amintit de Dimitrie Cantemir, prin care, la 
slujba cununiei, pentru a da "prilej celor dimprejur să râdă la această ceremonie 

21 Ibidem, p. 420. 
22Călători străini. V, p.78. 
2J Bogdan-Petru Maleon, Clerul de mir, p. 273. 
24 Doru Radosav, Sentimentul, p. 1 1 4- 1 1 5. 
251acov Antonovici, Istoria Comunei Bogdana din Plasa Simila, judeţul Vaslui, Bârlad, 1905, p. 3 1 1 - 3 1 2 .  
'" Bogdan-Pc:tru Maleon, C/aul de mir, p .  274. 
27 Bogdan-Petru Maleon. Clerul de mir, p. 275. 
2' Doru Radosav, Sentimentul, p. 1 28. 
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voioasă, tm.ii preoţi îi lasă pe miri să încerce de trei ori în zadar să apuce din 
îmbucătură

"29 Căsătoria era un mod de a perpetua atât neamul, cât şi de a mări averea, 
persoanele trebuind să fie de neam bun, "oameni de cinste

"30 Această condiţie a 
provenienţei nu era totdeauna respectată, în cazul preoţilor canoanele fiind şi mai 
aspre: slujitorii " . . .  trebuie neapărat să se căsătorească, şi cu o fecioară, nu cu o 
văduvă"3 1  Biserica s-a implicat de asemenea şi în relaţiile conjugale, încercând să 
reducă practicile de contracepţie, homosexualitatea sau alte practici nepermise de 
canoane. Desfacerea căsătoriei se putea face doar în anumite cazuri, cum ar fi cele de 
adulter, nebunie şi de asemenea când cei doi hotărau de comun acord să plece la 
mănăstire. Preoţii cărora la mureau soţiile trebuiau să urmeze "precum scrie Ioan 
Zlataust

" 
şi să meargă la mănăstire şi să se călugărească32 

Înmormântarea a fost una din cele mai încărcate ceremonii, superstiţii 
deopotrivă cu acte validate de Biserică. Mărturia lui Marco Bandini remarcă cele două 
metode de exprimare, spunând că atunci " când moare un om de condiţie mai bună, 
pentru a da mai mare pompă înmormântării lui, îl însoţesc bocitoare, muzicanţi şi 
cântăreţi. Popii sunt chemaţi să cânte prohodul şi se pregăteşte praznic pentru toţi

"
, 

despre tradiţii populare spunând că " . . .  mulţi aşează la picioarele leşului care va fi 
înmormântat o carafă sau un urcior de vin pentru ca el, însetând pe drumul care a 
pornit, să se întărească

"
, o practică precreştină asimilată şi nedigerată destul; "apoi îi 

pune nişte bani de argint în mână sau în sân pentru a-i plăti portarului ca să fie mai 
lesne primit în Rai. Pun şi lumânări ca să le aprindă în locuri întunecoase şi să ajungă 
mai în siguranţă, prin cotiturile întortocheate ale drumului, la poarta raiului

"33, Paul de 
Alep atrage atenţia asupra tipicului improvizat aplicat de preoţi, care "citesc evanghe
liile nu o singură dată, ci de mai multe ori . . .  chiar dacă ar fi acolo cincizeci de preoţi şi 
diaconi; şi aceasta se face de dragul pomeni lor bogate care li se dau'.J4 

Un rol important în pregătirea trecerii spre lumea de Dincolo îl puteau avea şi 
egumenii duhovnici, cărora, în schimbul daniilor, le revenea datoria de a garanta 
respectarea dispoziţiilor patrimoniale şi de a se ruga pentru cei ce o miluiau.35 

Pregătirea pentru moarte avea două aspecte: unul spiritual, duhovnicesc şi altul 
material. Astfel, pe lângă pregătirea sufletului, omul îşi pregătea din înainte cele 
necesare actului înmormântării. Toate daniile aveau o cerere comemorativă, astfel că 
mulţi miluiesc sfintele locaşuri pentru " . . .  pomenirea lor, a părinţilor, copiilor lor. . .  

"36, 
dar şi o încredinţare atât înaintea morţii, cât şi după. Egumenul Mogâlde dăruieşte o 
dotă fiicei sale la căsătoria cu Manolache Boul, dar îi mai dă şi o prisacă la Ciupărcă, 
pentru "ca să fie 

'
de grijă . . .  , iar nu grijându-mă să se judece toate păcatele mele 

înaintea straşnicului judeţ . . .  
"37, Gavriil Costache fondând Mănăstirea Bursuci şi 

închinându-o la mănăstirea Simeni, " . . . hărăzindu-o pentru sufletul părinţilor noştri şi 

2' Bogdan-Petru Maleon, Clerul de mir, p. 277. 
'" D.J.I.A. N . ,  1 ,  f. 94, V. 
"Călători străini. voi. V, p. 593. 
12 D.J.I .A.N . , I, f. 1 94, V. 
'' Codex, p. 4 1 2. 
34 Călători străini, VI, panea 1, p. 7 1 .  
JS Bogdan-Petru Maleon, Clerul de mir, p. 287. 
••Iacov .-\nton<>vici, Mănăstirea Floreşti din Plasa Simi/a, Judeţul Tutova, 1 9 1 6, nr. XLll l ,  p. 82. 
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al nostru şi a coconilor noştri, ca să ne scrie la sfântul pomelnic cel mare . . .  "38 După 
trecerea în lumea de Dincolo, urmaşii se îngrijeau de morţii lor prin parastase, pomeni 
sau diferite danii, în acest caz preotul paroh având de asemenea un rol important, acela 
de a-i pomeni, de multe ori oamenii prin testamentele lor îngrij indu-se şi de aceasta. 
Acelaşi preot Mogâlde dă " . . .  2 prisăci de stupi la Popeşti la casa me, unde mi-au fost 
şederea; o prisacă stupi ce este acasă, am dat ca să fie la Sfănta Biserică de la Popeşti, 
să ţii preut cu sâmbrie, şi pentru cheltuiala Sfintei Biserici ca să slujească Sfănta 
Liturghie pentru sufletele morţilor . . .  "39 

* 
Preoţii satelor întruneau tripla calitate de îndrumători spirituali, stăpâni şi 

membri marcanţi ai instanţelor săteşti de judecată. Din acest ultim punct de vedere, nu 
există o separaţie între justiţia ecleziastică şi cea laică, după cum nu există nici un 
teritoriu bine definit al normelor bisericeşti, distinct de cel al normelor tradiţionale, ce 
ţineau mai mult de morala comunitară, de cutumă, decât de reglementările oficiale 
privind practica de cult, gesturile, rugăciunile, sărbătorile etc.40 

Demnitatea preotului în cadrul comunităţii îl plasa pe acesta între oamenii de 
frunte ai satului, conferindu-i atribuţii judecătoreşti, el fiind de multe ori garantul unor 
dispoziţii testamentare. Provenienţa rurală a slujitorilor altarului avea un impact 
destul de mare la nivelul exprimării cultului, astfel că în multe cazuri tipicul era unul 
ad-hoc, care se schimba în funcţie de persoana căruia îi era adresată, cât şi de 
cunoştinţele preotului. 

Cu toate că preoţii au reprezentat un grup social distinct, cu un mod de viaţă 
distinct, în cadrul trăirilor religioase ei s-au confundat cu cei pe care îi păstoreau, 
tradiţia populară şi dogma oficială împletindu-se, totuşi rămânând la latitudinea 
preotului în interpretarea şi aplicarea lor. 

JK D.J.I .A.N., 1, f. 6 1 ,  r-v 
1' D.J . I.A.N.,  1, f. 1 94, r 
411Bogdan Petru Maleon. Clerul de mir. p. 294 
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